

# 2019年“國家安全教育展” 成功舉行



## 維護國安 全民有責

為了加強澳門民眾對國家安全的認識以及維護國家安全的意識，澳門特別行政區政府與中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室再度攜手主辦“國家安全教育展”，展期由2019年4月15日至5月15日，為期一個月，並於展覽首日在澳門回歸賀禮陳列館舉行開幕儀式，行政長官崔世安聯同全國政協副主席何厚鏞、澳門中聯辦主任傅自應、國務院港澳事務辦公室副主任宋哲、外交部駐澳特派員公署署理特派員王冬、解放軍駐澳部隊司令員徐良才及保安司司長黃少澤主持剪綵儀式，出席開幕儀式的嘉賓包括澳門特區政府官員及社會賢達約150人。

行政長官崔世安在開幕儀式上致辭時表示，今年“國家安全教育展”以國家主席習近平的新時代中國特色社會主義思想為指導，以

突出展現“總體國家安全觀”為主線，全面介紹我國國家安全工作的主要內容和取得的成效，以及澳門特區遵守憲法和基本法、維護國家安全所開展的一系列工作。行政長官同時指出，維護國家安全，是澳門特區必須承擔的憲制責任，在維護國家安全方面，澳門特區只有“一國”之責，沒有“兩制”之分。特區政府在2018年依法設立澳門特別行政區維護國家安全委員會以來，切實加強體制、機制、法制的建設，逐步建立健全維護國家安全的工作協調機制，努力開創維護國家安全工作的新局面。澳門中聯辦主任傅自應、國務院港澳事務辦公室副主任宋哲亦分別致辭。

## 承先啟後 再創新猷

本次展覽既是對首屆展覽主題的總結與延續，同時在形式和內容方面亦做了諸多改變



展覽展出近300幅圖片，每張圖片均輔以文字說明，並設置約20個電子屏幕播放相關影片及圖片集，還展出殲20戰鬥機、北斗導航衛星、遼寧號航空母艦、復興號高鐵列車等模型；為了進一步加強青少年對國家安全的認識，展覽新增了遊戲互動區，對象主要為高年級小學生、中學生及青少年團體。此外，“國家安全教育展”專題網站（<https://eesn.gov.mo>）亦設有可作360度觀看的虛擬展場，讓瀏覽者隨時隨地都能巨細無遺地觀看整個展覽每個部份的內容，有親歷其境的真實感。

與創新。展覽包含四大主題，分別是“復興之路”、“居安思危”、“安全與發展”及“我們的責任”：

“復興之路”，透過對中國近現代歷史中重大事件和著名人物的回顧，使觀者瞭解國家所經歷過的屈辱歲月以及其後發生的重大變革，直觀感受偉大祖國一路從苦難到繁榮、從貧弱到富強的曲折發展歷程。

“居安思危”，詳細介紹了“總體國家安全觀”的內涵與外延，所涵蓋的五大要素、五對關係與十二個重點領域；同時也展示了當今我國所面臨的各種安全隱患，警示公眾即使處在當下安定祥和的社會環境中，也要重視國家安全，時刻警惕潛在的安全威脅。

“安全與發展”，透過展現在中央政府的大力支持下，澳門特別行政區自回歸以來在各領域所取得的令人矚目的成就，使觀者瞭解“發展是安全的基礎，安全是發展的保障”這一重要關係。

“我們的責任”，透過展示過去澳門各界在維護國家安全方面的工作與成果，使觀者切實感受到維護國家安全不但是特區政府的憲制責任，也是包括本澳居民在內的每一個中華民族兒女的應有之責。

### 反響熱烈 成效理想

是次“國家安全教育展”受到社會各界的積極響應，多個政府部門、社會團體、學校、青年組織和公、私營企業等紛紛組隊參觀，累計近3.5萬人次觀展，專題網站錄得瀏覽總數逾22.4萬次，說明社會各界對展覽反響熱烈、積極而正面，特別是青少年的參加，使得愛國愛澳的精神得到了推廣與傳承，取得十分理想的成效。

